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Earăşî crisă.
BraşovQ, 30 Augustă v.

Suatemü în ajunulü unei noue 
brise de ban! de ieliulă celei din 
ftnulfi trecută. Primele semne au în
cepută a se ivi şi de astă-dată la 
Jăncile unguresc! din Cluşiu, car! 
Un ou se védü avisate la ajutorulă 
guvernului.

Scimö, ca anulă trecută aceste 
frânei ajunseseră într’o situaţiune pe- 

ilă şi décá guvernul u nu veni a 
ajutorulü lorö cu câteva sute de 

ii, catastrofa ar fi fostQ inevitabilă, 
cum se repetă acelaşi lucru. Băn

ii e ungufesci din Cluşiu au ajunsă 
in nou hi strîmtore şi foile ma

ghiare au începută ârăşl se ţipe, ce- 
rendă grabnica întrevenire a guver
nului, dela care aştâptă, ca prin- 
tr’ună ajutoră considerabilă în bani 
„se restitue“ încrederea publicului 
faţa cu băncile unguresc! din Cluşiu.

Nu scimă pănă când guvernulă 
ra mai puté „sé restitue“ încrederea 
>ublicului faţă cu băncile unguresc!, 
Ier vedem ă, că fii! resfeţaţ! ai Ar- 
lealului n’o mai potă scóte la că- 
lătâi cu tóté ajutórele nesfirşite, ce 

U-se dau din partea statului.
Anii trecuţi le trebuia Unguri- 

[oru cluşieni ban! şi pe cuventă, că 
5 vorba de-o „misiă naţională“, sta- 
iulă s’a şi grăbită a-le înfiinţa ună 
nstitutu de credită hipotecară. „Misia 
naţională“ a rămasă înse neîmplinită 
î institutulă de credită hipotecară 

ara se-şî dea anulă trecută pielea 
jopii, împreună cu tóté celelalte in
stitute de credită unguresc! din 

luşiu, décá nu întrevenia ajutorulă 
guvernului. Dér pe lângă totă aju- 
»orulă „misia“ a rămasă şi acum totă 
numai misiă şi „patrioţii“ deia Cluşiu 
constată din nou, că pentru împli
nirea „misiei“ le trebue ună ajutoră 
cnai considerabila, dér acestă aju- 
ioră se li-se dea imediată acum, 
ăc! „nincs pénz“ şi décá guvernulă 

nu va grăbi se-i scotă iute din no-

roiu, s’au dusă pe copcă cu „misiă“ 
cu totă.

Multă norocă mai au Ungurii 
ardeleni cu acésta „misiă“ a lorü. 
Or! de cate-or! inima le cere câte 
ună favoră extra-ordinară din partea 
statului, ei se provócá la „misia 
naţională“, ca la ună privilegiu spe
cială ală loră, şi imediată visteria 
statului li-se pune la disposiţiune. 
In consecinţele sale înse acestă mij- 
locă de traiu lesne şi comodă îşî 
are efectele sale teribile, căcî po- 
tenţâză nesaţulu, cultivă lenea, nu- 
tresce lăcomia şi dă nascer! la ten
dinţe socialiste, după cum amă ară- 
tat’o acésta şi în numerulu nostru 
trecută.

De aci este a se esplica şi fai- 
mósa adresă a Cluşeniloră, redac
tată de Bartha Miklós, în care pe 
lângă alte monstruosităţî se mai 
cerea se li-se asigure Maghiariloră 
şi o „influinţă“ asupra bănciloră.

| nóstre. Sigură, că o asemenea „in
fluinţă“ li-ară fi bine venită, mai 
alesă după ce şi aşa repeţitele aju- 
tóre ale guvernului nu suntă de-£. I 
junsu pentru a-i scóte din veciniu- , 
crisă de bani.

Dér mulţămâscă-se Ungurii arde
leni cu ceea ce au şi nu mai umble 
cu pofta de a-şi împlânta ghiarele 
şi în ceea ce este ală altora. Băn
cile nóstre românesc! nicî-odată n’au 
primită vr’ună ajutoră din partea 
guvernului şi cu tóté acestea se sus
ţinu, suntu în stare ínfioritóre şi nu 
apelézá nici la visteria statului, nici 
la ajutorulă guvernului, la a căruia 
graţiă de-altmintrelea se feréscá 
Dumnecjeu pe Român! de-a apela 
vre-odată. Pentru ce nu se potă sus- 
ţinâ astfelu şi băncile unguresc!?

Or! câtă s’ar sili cei cu patenta 
„misiei“ se acuse băncile nóstre, 
acestea sevîrşescă o acţiune multă 
mai demnă şi mai patriotică, când 
lucrézá şi se susţină prin propria 
loră hărniciă, decâtu íntréga cétá a 
celoră ce nu pot trăi o cjifără favoruri 
speciale dela stată. Astfelă de ins-

bituţiunî solide şi virtuóse ar trebui 
prin urmare sprijinite din partea 
statului şi a societăţii, ér nu se se 
*acă uneltiri şi conspiraţiuni în con
tra loră, precum iacă cei cu „mi 
siau pe căciulă.

Ce ar fi, décá tóté băncile din 
{iéra ar recurge la visteria statului, 
precum tacă băncile ungurescî din 
Cluşiu, cari iară ajutorulă guvernu
lui în totă rînomentulă suntă şme-- 
ninţate cu catastrofă ? Unde ar ré- 
máné atunci soliditatea şi cine ar 
puté prevedé urmările iuneste, ce 
lé-ar avé o asemenea stare de lu
cruri pentru creditulă statului?

Aici se manifestă adeveratulă 
patriotismÜ, care nu însemneză nu
mai a consuma de-a gata, ci a pro
duce şi a munci. Guvernulă sevîr- 
şesce prin urmare nu numai o ac
ţiune nedreptă şi vátémátóre pentru 
Nemaghiari, când din visteria sta
tului menagéza interesele unei sin
gure clice de rassă, dér prin acésta 
caltivă tot-odată demoralisaţia şi sé- 
vîrşesce nepatriotismu.

sé:
Congresulű din Haaga.
Corespondentulă Ligei Cultu

rale la congresulă din Haaga, tri
mite urmátórea serisóre:

Haaga, 4 Septemvre 1894.
Pănă astăzi, 3 Septemvre st. n., n’au 

sosită ín Haaga afară de mine, corespon- 
dentulü Ligei, decatü D-nii majorö Pruncu, 
Porumbaru, Poenarű-Bordea, M. Balşu, depu
taţi, şi D-lö V.A. Urechiá,BenitQTü, spre a lua 
parte la a V reuniune a conferenţei inter
parlamentare.

Din Francia pănă astăcll n’au venitü, 
decátü generalulü Yotmg, bunü amicö alö 
RomânilorQ şi d-lö. Trarieux, care nu ne 
este celü mai simpaticü. Din Elveţia numai
d. Gobat. Din Italia n’avemü aci pănă astăd*, 
decât pe vechiulö amic marchisulű de Pandolfi. 
Póte sé mai vină şi d-lö Mazzoleni. Din 
Spania numai nelipsitulrt, dér puţinii sim- 
paticulö Marioarto, din Portugalia 0răşî nu
mai d-lü Pavia, dela care Românii nu potü

aştepta nici unti concuraţi amicalii. Ungu- 
rulâ Pdzmdndy a sosiţii singurii pănă acum. 
Se cjioe, că ceilalţi 7 ori 8 vorQ sosi as- 
tă4i.

ErI, 3 Septemvre, la 10 ore diminâţa, 
s’au întrunittt în ,o sală dela Camera state- 
lorfl generale, 17 delegaţi naţionali. D-»ii 
Urechiă şi Poenaru-Bordea, representau 
România. S’a constituita biroula, alegen- 
dn-se preşedinte d-lQ Rahusen, deputata o- 
landesQ; acesta va p re .r^  - — r aj u
tata de câte 5 presidenţl de onore, designaţi 
de fiă-care grupa naţionala.

Şedinţa de ieri a delegaţilora a fosta 
şedinţă de mare luptă pentru delegaţii Ro
mâni. Preşedintele Rahusen şi cu olandezii 
s’au înţeleşi cu baronula Pirquet, represen- 
tantula austriacă, cu Hirsch deputata pru
siana, şi au propusa schimbarea ordinei de 
4i a desbaterei. Acăsta s’a admisa de ma
joritate. D-la Urechiă înţelegenda însS, oă 
intenţiunea lui Rahusen şi a Germanilorii 
ajutaţi de AnglesI era să sc6ţă dela ordi
nea 4ilei raportala d-lui Gobat, relativa la 
Gestiunea naţionalităţiloru, a luata ouventula 
şi prin una energica discursa, a oeruta 
menţinerea cestiunei la ordinea 4il®i' ®1a" 
husen a combătută, cŞicendii, că este o 
cestiune, care e susceptibilă de mari iri- 
taţiunl în sinul a conferenţei. De altmintre
lea s’a declarată forte simpatică Ardelenilor^,. 
Asemenea a vorbita aus>triacula Pirquet, 
prusiacula evreu Hirsch şi spanioluia Ma
rioarto. D-la Urechiă a replicată cu una al 
doilea discursa, în care a espusa într6ga 
situaţiune a cestiunei ardelene şi a arătata, 
oă delegaţii români nu cera să se discute 
cestiunea acesta, decâta în abstracto, după 
cum o espuue d-la Gobat în raportula sfiu. 
Ungurii s6 temeau de adevăra, deci au ru
gata pe representantula austriacă Pirquet 
s3 stăruiască a se înlătura cestiunea din 
desbatere, deşi venită în abstracto. Pdz
mdndy nici n’a asistaţii la şedinţă.

Cuvântările a doua şi a treia, lungi 
şi documentate, ale d-lui Urechiă, au câş
tigată causei nostre pe delegaţii svede4l 
Valinski şi Eckmann şi pe celă danesă, d-la 
de Bajer. Aceştia împreună cu Gobat, ge
nerală Young, Pandolfi şi cei 2 delegaţi ro
mâni au făcută, ca se nn se înlăture ges
tiunea, care interesa pe Români, ci sâ es

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS “

Fundaţiunea Ioanti Otteteleşanti.
Oisertaţiune cetită de d-lu Zahariă Boiu în adu
narea dela Sebeşu a Asociaţiunei transilvane.

Timpuri mari producă omeni mari, 
este ună adevără, ce ni-lă spune fîlosofia 
istoriei omenimei. Şi alto adev6ră,ce ni-lă 

resentă totă aedstă filosofîă esperimen- 
lă, este, că omeni mari facă timpuri 
ari.

Cea d’inteiu se esplică din împreju
rarea, că ideile sublime, pronunţate de ună 
omă providenţială, îndemnă, chiamă, ba 
jprovocă şi chiar răpescă mulţime de alţii, 
»-le studia a şi-le apropia, a-le transpune 
din abstracta în concretă, din teoriă în 
praxă. Er oând o mulţime de puteri întru
nite într'ună spiritG, însufleţite de una vo
inţă, lucrâză în una direcţiune, spre a 
iajunge ,1a una ţintă, atunci consoţii toţi 
împreună lucră în viuă emulare, şi obvine 
icasulâ ală doilea, că omenii mari facă tim 
puri mari. Causa e, că atunci grijile şi an- 
[xietăţile cele mici ale vieţei de tote 4ilel©

recedă pentru ună timpă, şi pe scena vieţii 
apară ideile cele mari, cari imprimă tim
pului caracterulă loră.

Astfelă timpurile mari uneori suntă 
causa, alte ori efectulă ideiloră 6meniloră 
mari, cari odată procedă, altă-dată urmâză 
aceloră tim puri; dér mai de multe ori tim
purile mari şi ómenii mari lucrézá ca fao- 
torî puternici în modă reciprocă unulă asu
pra celuilaltă, şi ambii împreună.

Mari timpuri, fără îndoâlă, a percursă 
şi poporulă nostru română, cu doosebire în 
jumătatea a doua a secolului presentă. Des
fiinţarea jobăgiei dincóce, şi a clăcei şi 
boierescului şi celorlalte servituţl/de feliulă 
acesta dincolo de CarpaţI, deşteptarea sém- 
ţământului şi a consciinţei naţionale, „egala 
îndreptăţire“, acolo a claseloră societăţii, 
aici a popórelorö statului nostru polietnică 
şi poliglotă, au fostă primele producte ale 
acestui periodă.

Nu este aici loculă, a descrie cu viile 
colori, ca merită, aceste şi alte mari eve
nimente ale vieţii publice, cari aparţină 
istoriei poporului nostru; precum dincolo 
de Carpaţt: unirea principateloră române

Moldova şi Muntenia, alegerea unui prin
cipe română, crearea unei constituţiunl pe 
basele cele largi ale libertăţii, egalităţii şi 
frăţietăţii, apoi alegerea unui domnitoră 
din dinastiă străină, încordările gigantice 
pentru recâştigarea independenţei, luptele 
cele glori6se de pe câmpiile Bulgariei, şi 
ca cor6na tuturoră acestoră lupte şi jertfe 
independenţa şi regatulă română, încun- 
giurate de gloriola graţiei divine şi a feri- 
cirei poporului. Er dinc6ce luptele dela 
mijloculă acestui secolă şi urmările acelora 
pănă astă4î.

De asemenea trece peste cadrele aces
tui cuventă, a desemna chipurile atâtoră 
glorioşi bărbaţi ai acestui periodă, cari prin 
studii aprofundate asupra istoriei, prin cu
vinte însufleţite, prin fapte înalte au sciută 
câştiga poporului loră cunoscinţa de sine, 
âr în afară şi-au sciută câştiga simpatia şi 
sprijinulă poporeloră mai înaintate, şi prin 
activitate salutiferă pe tote terenele vieţei 
publice au sciută pregăti poporului loră o 
s6rte mai Hună, iolosind'ă timpuîă celă 
mare, în care au trăită şi făcendu-lă mare 
şi pentru poporala loră.

In urmarea celoră de mai susă mă 
mărginescă aici pe lângă două momente 
ale vieţei nostre publice din acestă pe
riodă, ambe de mare însemnătate, ambe 
chiămate a ridica unù poporă din tréptâ 
în tréptà, în calea progresului, ambe me
nite a-lă duce spre starea aceea a perfec- 
ţiunei etice, care credinţa şi sciinţa, în 
frumosa concordanţă, o numescă apropia- 
rea de Dumne4eu. Aceste două momente 
suntă: activitatea culturală şi cea filantropică 
a poporului nostru.

Deşteptată odată a se cunôsce pe 
sine, poporulă română, face pe amêndôuë 
aceste terene progrese forte însemnate, ba 
chiar surprimjătore : şi între împregiurărl 
mai favorabile aici în patria nostră acelea 
ar fi neasëmênatù şi mai mari. Literatura 
română ia ună aventă necunoscuta pănă 
acum, şi poetulă ei moldoveana câştigă la 
apusulă Europei cununa de lauri, ce i-o 
pune pe frunte „Cânteculă gintei latine“. 
Sciinţa face progrese pe tote terenele, şi 
sămânţa aruncată de primii ei învăţăcei ră
sară în tôte părţile, unde răsună limba ro
mână. Mii de scôle elementare deschide
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patriotismulă şi voinţa au făcută ső e.-ist 
frumósa Olandă. Ső-i strigámü dór d-lorü 
„ső tráéscá Olanda!“ Noi Românii mi 
strigăm: „tráéscá conferenţa interparlamen 
tară, care a înţelesă, că justiţia §i respet 
tulii naţionalităţiloru este temelia păcii.“ 

Lungi aplause au acoperita ultimei 
cuvinte ale d-lui Urechiă.

Conferinţa are a4l la ordinea cjilei 
1) Votarea regulamentului sőu; 2) Rapor 
tulü pentru constituirea unei instituţiun 
internaţionale din delegaţii oficial! dell 
fiă-care statü, care ső fiă ca unü tribunall 
de arbitragiu.

Corespondentulü.

Unü altü „modus vivendi“.
Din Viena primesce „Kölnisch 

Zeitung11 urmátórele informaţioni, pe 
cari le publică în numérulü seu dip
4 Sept. n.

„Delegaţiunile se íntrunescü în 14 ale 
curentei în Pesta, şi Duminecă în 16 vorß 
fi primite în modü sérbátorescü de ímpö- 
ratulü ín castelulü din Buda. Ele vorü a- 
duce óre-carí mic! sporiri ín budgetulü mi- 
litarü, de bună sémá plângerile îndatinate 
ale Cehiloră tineri, şi din partea ungară 
póte unele mici înţepături pentru Kálnokj. 
Ce e dreptü, din cercurile partidei guver
namentale ungurescl se asigură, că Kál- 
noky nu va fi atacatü, deră totuşi faţă cu 
dénsulQ domnesce óre-care iritaţiune şi nu 
este eschisü, ca unii din membri delega- 
ţiunei, inspiraţi do pornirile oposiţiunei, ső 
se arunce asupra ministrului de esterne. 
De altfelü guvernulă ungurescü are destulö 
de lucru la elü acasă şi după cum se soie, 
majoritatea lui este fórte mică.

„Agitaţiunea română îi dă multü de lu
cru şi în afară, şi se punü tóté pietrile în 
mişcare, chiar şi suspectul (fragwürdig) gene
rală Türr se scóte la ivâlă, ca ső „lumineze“ 
ströinätatea asupra cestiunei române. In co;ÉÉ 
trâ4icere cu „Voci latine“ simpatice Ro^ 
mánilorü, Maghiarii caută ső dovedósca, că 
Românii nu suntă Latini, ci Slavi. Pănă 
acuma însă nu s’a pututü converti nici unü 
Cunoscőtorü de limbi şi nici unü politica,' 
şi în cele din urmă Maghiarilor} nu le va 
rőmánó altceva de fácutü, decátü ső caute 
unu altü „modus vivendi“ cu celelalte naţio- 
natităţX. “

„Voci latine“

piarulü francesü „Dépêché Bre
tonne“ delà 2 Septemvre scrie urmá
tórele asupra volumului „Voci la
tine“ :

Marea Ligă pentru unitatea culturală 
română, alü cărei sediu este la Bucurescî 
şi care este presidată de d-lü senatorü V. 
A Urechiă, a scosă o interesantă publi- 
caţiă în onórea Românilorü din Ungaria, 
car! au figurată în odiosulă procesă dela 
Cluşiu.

In acéstá publicaţiă figurézá articolele

séu autografele unui mare numőra de 
ómen! politici, séu de publicişti din tóté 
ţ0rile Europei, cari au ţinută s0-şl mărtu- 
riséscâ viile loră simpatii pentru revendi 
cările naţionale ale Românilorü din Un
garia. Printre aceste articole se găsesce 
întocmai şi acela pe care amiculü şi cola- 
boratorulü nostru, d-lü Léon Sentupéry, 
l’a publicatü în acestü locü asupra proce
sului din Cluşiu. Articolulü astfelü repro
dusă, este precedatü de câte-va linii mă- 
gulitóre relative la frumósa lucrare „Europa 
politică“, pe care o termină în acestă mo- 
mentü chiar d-lü León Sentupéry.

Alătur! de aceste pagini elocuente, 
gásimü altele ale D-lorü de Vogue, Alfred 
Rambaud, Ettore Ferrari, senatorü italianü, 
Leroy-Beaulieu, Albert Vandal, Lavisse 
dela Academia francesă, George Fazy fostü 
vice-preşedinte alü Marelui Consiliu de 
Geneva, M-me Adam, James Darmesteter, 
Goidoz, Mistral, Fouclier de Canil, Torres- 
Caicedo, fostü ministru, Flourens, Garreau 
(dela „le Siècle), Rochefort, Clemenceau, 
René Acolas, Jules Simon, Vacherot, Loc- 
kroy, Zola, de Rosny etc.

„Dépêche Bretonne“ profită de acéstá 
ocasiune pentru a adresa, încă odată, sin- 
cerile sale încuragiărl Românilorü din Un
garia, a căroră situaţiune este asemenea 
cu a Franoesilorü din Alsacia Lorena.

Monarculü în Lemberg.
In 8 1. c. monarchulü a sositü la 

Lemberg. A fostü primitü la gară de mi
niştrii; nobilimea l’a aclamatü cu entu- 
siasmü pe totü parcursulü.

Oraşul era decorat cu multă bogăţiă. Gu- 
vernatorulü Galiţiei şi primarnlü au ţinută 
discursurile de omagiu, în care au asigu- 
ratü pe monarchü, în numele populaţiunii, 
că fidelitatea şi lealitatea sa cătră dénsulü 
suntü nestrămutate. Monarchulü a rőspunsü 
şi a mulţumită pentru espresiunea acestorü 
sentimente. Majestatea Sa a declarată, că 
fratele sőu i-a făcută cunoscută progresele 
industriale şi profesionale, de care esposi- 
ţiunea a datü o dovadă strălacită. Acum va 
avé satisfacţiunea a le vedea şi elü. „Fiţi 
convinşi, că voiu căuta ső favorisezü totü- 
déuna aceste sforţări fácute prin concur- 
sulü reciprocü alü naţiunilorO, ce locuescü 
în acéstáţ0ră“, adăuga Maj. Sa. Dupăprândă 
monarchulă a primită pe d. Al. Laliovari 
ministru română de esterne în audienţă 
privată.

Apoi a primită diferite deputaţi uni, 
printre cari pe representanţii districteloră 
politice, ai oraşeloră, ai nobilimei şi ai cle
rului.

Respun^éndü la discursulü de omagiu 
alü prinţului Sangusko, care a vorbitü în 
numele representanţiloră districtelorü şi 
oraşeloră, ímpőratulü a disü, că numai graţiă 
buneloră principii, prudenţei şi înţelepciu- 
nei, aceste districte şi oraşe au putută 
prospera; ső se continue a urma pe viitoră 
aceeaşi cale. R0spunsulă dată deputaţiunii 
nobilimei esprimă satisfacţia ímpőratului pen-

ajungă la formularea unui votu — propusă 
pe Traneux — şi care nu este, decâtă o 
condamnare destulu de accentuată a făp- 
tuirilorii ungurescî.

Comitetulă delegaţîloră propuse con- 
ferenţei interparlamentare, ső îndemne, ca 
prin votarea moţiunei de tóté grupurile, 
ce o compună, ső facă a domni la ele acasă, 
mai aleşii în ţfrrile polietnice, dreptatea şi 
egalitatea între naţionalităţi. Pázmándy şi 
ajutătorii sői rí avură ce face, căci sub a- 
céstà formă, propunerea câştigă marea ma
joritate.

D-lü Urechiă şi Poenaru-Bordea, cu 
atitudinea loră firmă, au obţinută acéstá 
importantă declarare a delegaţiloră, fără 
de care d-loră erau hotărîţl a se retrage 
din conferenţă, urmaţi póte şi de D-nii 
Balşit, Porumbaru şi Pruncii.

A-se cere mai multă dela o reuniune, 
în care latinii erau în minoritate, şi dela care 
au lipsită 12 din 17 Români, este a aştepta 
imposibilulă. Nu trebue a se uita, că ceş
ti »nea naţionalităţiloră nu se putea trata 
în largulă ei, fără de a provoca furtuni 
mari, căci Francesii veniau cu Alsacia şi 
Lorena, Italia cu Triestulü şi celelalte pro
vincii locuite de Italieni ; Belgienii cu cer
tele între Flamanzi şi VelsI.

Unü altü succesü alü delagaţiloră ro
mâni, a fostă ştergerea din programulă 
desbateriloră a raportului cu tendinţe ovreescï, 
care conchidea la obligaţiunea stateloră de 
a nu espulsa streinii aşe4aţi în ele, ba chiar 
de a-le recunósce drepturi egale. Totă ase
menea s’a înlăturată dela ordinea 4ilei tesa: 
centralisarea stateloră noué europene.

Astă4i, 4 Septemvre, s’a făcută so
lemna deschidere a conferenţei de minis
trulü de interne olandesü d-lü Van Hou• 
ten (care nu este acelaşi cu fabricantulü de 
c io c o la tă ) . F i ă  care grupü naţională a sa
lutatü conferenţa. Din partea Româmloră 
a v o r b i tă  d-lü Urechiă, oare a 4isă cam ur
mátórele :

„Décá representanţii mariloră state 
salută cu grăbire reuniunea conferenţei a 
V-a interparlamentară pentru arbitragiu şi 
pace, representanţii stateloră mici trebue 
ső-i aducă ună salută pe câtă de recunos- 
cőtorö, pe atâtă şi plină de speranţă. A 
lucra pentru a împedeca rősboiulü, este 
pentru D-vóstré, cari representaţl popórő 
mari, o datoriă mai alesü umanitară. Pen
tru popórőle mici pacea este cea mai bună 
garanţiă a esistenţei şi a desvoltării lorü. 
Salutare deci Vouö, D lorü, din a V-a con
ferenţă, Vouő, cari sunteţi convinşi, că celă 
mai bună mijlocă de a asigura pacea în 
lume, este de a face ső domnéscá justiţia 
între naţionalităţi şi respectulă fiă-căruia 
din ele, fiă ele mari, fiă mici. Românii 
suntă cu atâtă mai fericiţi, că iau scaună 
alăturea cu Voi, D-lorü la a V-a confe
renţă, căci acésta conierenţă se ţine în Olanda 
care de multă deja a dovedita, că valórea 
naţiuniloră nu este în raportü cu estensiu- 
nea teritoriilorü şi a populaţiunei. Istoria 
ţ0rii Vóstre, D-le preşedinte, este pentru 
popórele mici de unü mare înv0ţământa:

poporulü nostru în acestü periodü de câte
va decenii, 4ecI de scóle medii rősarü ca 
din páméntü în tóté ţinuturile locuite de 
dénsulü; şi douő universităţi în capitalele 
României completézá şi íncoronézá măreţa 
zidire a instrucţiunei şi sciinţei.

Mulţime de reuniuni: agricole, eco
nomice, industriale, comerciale, artistice, 
cu unü cuvéuta culturale, se înfiinţ0ză ne
contenită ; ba dintr’acestea una a oooperato- 
rilorü români, prin o fericită coincidenţă, 
serbézá chiar astă4l, deodată cu noi cei de 
pe malurile Sebeşului, pe malurile Dîmbo
viţei deschiderea primei sale Esposiţiuni in
dustriale. Femeile române lucrézá, în no
bilă emulaţiune cu bărbaţii, pentru promo
varea culturei poporului loră, şi cu deose
bire pentru educaţiunea şi instrucţiunea ti- 
nerimei femeescl. Asociaţiunea transilvană, 
ce ne întrunesce astă4l aici, cea dela 
Aradă, cea din Bucovina urmézá în scurte 
interval urî una după álta, şi peste tóté se 
avântă în fine ilustra Academia Română, care 
la 1891 a serbatü iubileulü sőu de 25 ani, care 
în anulă espiratü a chiámatü în fruntea sa

pe regretatulă preşedinte ală Asociaţiunei 
nóstre, George Bariţiu, ér în anulă pre- 
sentă a primită în sînulă sőu pe onorabi- 
lulă preşedinte actuală ală acestei Asocia- 
ţiuni.

Şi tota asemenea s’a manifestată în 
modulă celă mai laudabilă şi filantropia 
poporului nostru; ba ca ună fructă ală 
creştinismului, ea a premersă cu seouli ni- 
suinţeloră lui mai însemnate culturale. Era 
adecă o vechiă tradiţiune în familiile no
bile române, ca ele pentru eternisarea unui 
evenimentă familiară, de bucuriă ori de 
întristare, la principi pentru câştigarea ori 
perderea unei bătălii şi altele, ső ridice 
câte-o biserică séu mănăstire, ai istoria bi- 
ricéscá ne spune, că acestă piă tradiţiune 
era la totă poporulă „dela Nistru păn’ la 
Tisa“, şi precum în ţinuturile rősáritene, 
aşa şi colo la Maramur0şă ridică pe la 
anulă 1891 Baliţă Vodă şi Dragă Meşteră 
o mânăstire cu chramulă S. Ar. Michailă şi 
o în4estreză cu 7 sate. Mănăstirile şi biseri
cile acestea îr 'te erau împreunate cu 
ghirocomii, ? 'le pentru bőtránl ne

putincioşi, cu spitale, cu ospőtárii, tóté j 
gratuită pentru cei ce aveau lipsă de ele. 
Er ce avântă puternică şi binefăcetoră au 
luată aceste instituţiunl umanitare, o do
vadă viuă suntă între multe altele, spita
lele Brancovenesci, cari ană de anü pri- 
mescă şi adăpostescă cu tóté îngrijirile de 
lipsă câte 14000—15000 bolnavi de tóté 
némurile de pe faţa pământului, şi tóté 
acestea „de pomană“, „întru numele Dom
nului“, adeverindă în faptă, cum înţelege 
Románulű cuventulă Salvatorului lumei despre 
iubirea deaprdpelui.

Ambe aceste instituţiunl, cele cultu
rale ca şi cele filantropice, au câştigată 
poporului nostru simpatia popórelora stre
ine; şi ună erudită germana*) face Româ
niei meritatulă elogiu, că nici o ţeră din 
Europa nu se póte asemâna în privinţa 
acésta cu regatulă română, unde instruc
ţiunea publică şi filantropia suntă bunuri 
comune, cari se dau în dară tuturora fără 
deosebire. „România — 41(3e — este féra,

*) Bergner, Românien. Breslau 1887.

tru bunulă esem piu, ce nobleţea dă popu
laţiei.

Nobilimea îşi îndeplinesce astfela 
datoria cătră dinastiă, imperiu şi ţâră. Mo- 
narchúla e convinsă, că va fi tot-déuna 
una sprijină puternicü ală tronului. După 
recepţiuni, ímpőratula a făcută o visită ar
hiducelui şi archiducesei Leopoldă Salva
tor şi de aci s’a dusă apoi la esposiţiă. 
Elü a esprimată într’ună discursă oficiala 
şi în conversaţiunile particulare, că voia o 
satisfacţiă pentru progresele realisate de 
provincia. Monarchulă s’a întorsă la pala- 
tulă guvernatorului unde s’a dată ună prân4a 
de gală.

In timpulă sőrii au fosta retrageri 
cu facle. La prinţulă Sapieha a fostă o 
splendidă serată. D. Al. Lahovari a asistata. 
Monarchulă a convorbită cu dânsulă.

Cestiunea bulgară.
O telegramă din Berlină, adresată 4ia- 

reloră fraucese, spune, că guvernulă bulgara 
pregătesce în acestă momentă una memo
riu, în care face ső reiasă tóté consideraţiu- 
nile, ce militézá în iavórea unei consacra- 
ţiuni definitive a ordinei de lucruri esis- 
tente. Ca conclusiă, memoriula cere pute- 
riloră, ső recunoscă pe principele Ferdi- 
nandă, ca suverană legitimă ală principa
tului.

Acestă memoriu va â supusă Sobra- 
niei, apoi transmisa diferiteloră guverne, 
pe cale diplomatică. Se va face escepţiă 
pentru guvernulă rusescă, căruia o comi- 
siune specială va fi însărcinată ső’i ducă 
acesta documenta.

f  Contele de Parisü.
Telegraful a anunţă, că Louis-Philippe- 

Albert de Orléans, conte de Parisă, preten- 
dentula cela mai de samă la tronulă Fran
ciéi şi căruia partisanii sői îi 4iceau şi Fi- 
lipă ală VH-lea, a murită la Buckingam 
lângă Londra. Contele de Parisă s’a năs
cută la ‘1888, 24 Augusta, prin urmare 
era de 56 de ani.

In 1861 elă a publicată Damas et 
Libau, relaţiile sale de cálőtoriá în Orienta.

In acelaşi ană s’a angajată în trupele 
federa’e americane, pe timpulă rősboiului 
de recensiune din Statele-Unite.

A publicata în urmă mai multe ar
ticole financiare şi economice în „Revue 
des deux mondes“, sub pseudonimulă de 
Eugène Farcade.

După căderea imperiului în 1870, con
tele de Parisă s’a stabilită în capitala 
Franciéi.

O bună parte de monarchişti fran- 
cesl voiau s**lă proclame şefa ală loră, cu 
tóté că elă aparţinea ramurei cădute a 
Burbonilora. Pănă în 1880, câfcû a trăita 
contele de Chambord, descendenta în liniă 
dréptá din Ludovică alű XlV-a, contele de 
Parisă a recunoscuiű acestuia dreptulă la 
tronă. Dela 1880 încoce, după mórtea con
telui de Chambord, elă a primită ső pă-

unde binefacerea şi iubirea de omeni pare că 
şt-a gătită locuinţa de predilecţiune“, se bu
cură gratuită toţi fără deosebire.

In adev0ră, Onorată adunare, mari 
timpuri acestea pentru poporulă nostru şi 
pe terenulă culturală şi filantropică, pe 
cari elă în ultimele decenii póte arăta pro
grese ca mai ’nainte în secuii. Ső ne rea- 
mintimă dintre bărbaţii de dincóce numai 
pe metropoliţii Marele Andreiu, blândulă 
Alexandru, piosulă Ioană, apoi pe Emanuilă 
Gojdu, Dimitrie Andronicu, Ioană Olteană, 
Vasilie Cocârlâ şi alţii, cari aprópe totă 
agonisita vieţii loră au depus’o jertfă pe 
altarulü culturei şi alü filantropiei. Ső arun- 
cámü apoi ochii peste munţi, unde Mitro
politul ü Nifonă, apoi Evanghelie Zappa, 
Anastasia şi Ioanü Fetu, Constantinü Năs- 
turelu-Herescu, Michailă I. Obedenaru, prin
cipesa Alina Stirbeiu, mai de curendă Va- 
sile Adamachi, episcopulă Melchisedecu şi 
mulţi alţii, dau case şi moşii, capitale de 
sute de mii şi chiar de milióne, totă spre 
asamenea scopuri. Sunt sigură, că amin- 
tindu-ne atâte mari fapte şi nume, toţi



i $éscá de candidatü la tronü şi de şeffl alü 
partidului monarchistă, căci ramura princi
pală a Burbonilorü nu mai avea nici unű 
urmaşii de naţionalitate francesă.

| In 1886, în urma unui baiü somptuos, 
pe care contele l’a datü la Parisă cu ocasia 
măritişului unei fiice de-ale sale cu prin- 
ţulă moştenitorO alü Portugaliei, balü la 
care fuseseră invitaţi toţi ambasadorii pu- 
terilorü străine, guvernulü republicei a ín
ceputü sé se íngrijéscá seriosö.

In 4iua de 11 Iunie, camera a votatü 
o lege, prin care toţi membrii familiei 
Qrleans şi Bonaparte erau espulsaţl din 
JVancia.

Contele de Parisü a trebuitü sé plece 
ţi a locuitü alternativü în Anglia şi în 
Spania, de unde-şi conducea partidulü cu 
o óre-care inteligenţă, dór cu multă sgâr- 
oeniă.

In urma sucoesului obţinută de mo- 
larchişti în alegerile dela 1889, contele de 
Parisü vé(Jíi, pentru unü momentü, mărin- 
du*se şansele sale de a veni pe tronulü 
Franciéi.

Desastrulă din 1893 descuraja şi par
tidulü şi pe prinţă. Intervenţia Papei, care 
a síátuitü pe conducétorii partidului mo- 
Barchistă sé recunóscá Republica şi sé 
lupte pentru ea, a sfárímatü aprópe cu 
totulü partidulü contelui de Parisü.

Mórtea lui ínsémná mórtea ideilorü 
şi a partidului regalistă ín Francia.

Contele de Parisü s’a ínsuratü la 30 
Hai 1864 cu princesa Maria-Isabela, fiica 
Acelui de Montpensier.

Elü a avutü doi fii şi patru fete.
Una dio fete, Marie-Amélie-Louise- 

Héléne, născută în 1865, e actualmente 
regina Portugaliei.

SOIRILE DILEI.
— 30 Augustü

Cunoscutulu filoromânii din Oxford,
d-lü Morfill, primindü diploma de membru 
onorarü alü Ligei culturale române, a tri
mişii presidentului Ligei o scrisóre plină de 
simpatiă pentru causa Românilorü ardeleni. 
După cum ni-se scrie, d-lü Morfill promite 
in acéstá scrisóre a sa, că-şl va face datoria 
de membru cu totă dragostea şi căldura, 
oe i-o dă o causă sfântă şi umanitară.

—o —
D-lü Alesandru Lahovari, ministruül 

românü de esterne, a fostü întêmpinatü la 
sosirea în gara din Lemberg de d. conte 
Goluchowsky şi de căpitanulü de statü 
jnajorü d. Khuepach. D. cäpitanü Khue- 
pach a fostü ataşatfi pe lângă persóna d-lui 
AL Lahovari ín totü timpulü şederii d-sale 
în oapitala Galiţiei..

— o —
Unü discursií alü împëratului ger

mano. Cu data de 8 Septemvre se telegra- 
tfiazà din Königsberg : Impêratulü a rostitü 
la prâncjulü de gală datü ierl, unü lungü 
discursü, în care a disü, că şi-a ţinută pro
misiunea, ce a datü acum patru ani cu pri

vomü consimţi cu poetulü nostru predi
lectei, care vécjéndü înălţarea patriei sale, 
•cânta plină de fericire, că şi-a véclutü vi- 
flulü cu ochii, căci în adevérü, după cu- 
ventulü Scripturei, mulţi fii ai poporului 
nostru vorü fi doritü sé vedă ceea ce ve- 
4emű noi cei de astădl, şi n’au védutü; şi 
aé audă ceea ce aucjimü noi, şi n’au 
audlitü.

0 astfelü de vedere şi audire este şi 
jundaţiunea răposatului loanu Otteteleşanu, 
de care mi-am luată voie a deschide cu- 
fféntü în acestă Onor. adunare, — funda- 
ţiune, care în modü fericitü are sé ser- 
vescă şi culturei, dér totdeodată şi filan
tropiei neamului nostru. Şi decă acestui 
ouvéntü am premisü unü preludiu mai 
lungü, o am fácutü, pentru-că acela l’am 
■crê utü de lipsă spre ilustrarea marilor ü 
timpuri, în cari şi acéstá generósá fundaţiune 
a védutü lumina dilei; şi probata D-V. 
bunăvoinţă, gpérű că va scusa acéstá es- 
aursiune prealabilă.

(Va urma.)

vire la desvaltarea economică a provinciiei 
Prusiei orientale. Cu tote acestea cer
curile nobili mei provinciale au cunoscutü 
réu intenţiunile sale şi au am enin ţa i chiar, 
că vorü face oposiţiă. Acéstá atitudine este 
imposibilă. Atitudinéa ce trebue sé aibă ei, 
este de a urma pe regele lorü. Acesta este 
doveditü de istoria casei Hohenzollern. Im- 
pératulü va continua pe oalea, care au 
mersü strébunii séi. Ca şi buniculü séu, 
elü represintă regalitatea din dreptü divinü. 
Impératulü cere dela supuşii din provincie, 
de a’lü consulta pe elü pentru remediulü 
de adusü relelorü economice, fără sé aibă 
recursü la mijlócele de cári se servescü 
partidele din oposiţiă. Elü cere de aseme
nea de a suporta relele cu o răbdare oreş- 
tinéscá şi de a se uni în jurulü tronului 
pentru a lupta în contra partidelorü revo
luţionare.

—o—
Onóre lo rii! Capitala Budapesta a 

arangiată alaltăerl o serată în onórea mem-
brilorü congresului demograficü. Cu acésta 
ocasiune s’a íntémplatü unü incidentü, care 
varsă lumină viuă nu numai asupra stări- 
lorü poliţienescl triste, ci totü-odatá şi 
asupra stăriloră sociale degenerate din ca
pitala Ungariei. Intréga garderobă a domni
torii adecă, a fostű jâfuitâ, în timpü ce ós- 
peţii ascultau concertul. Ore le va servi mem- 
brilorü stréinl, cari au luatü, parte la con- 
gresü, şi acestü incidentü, ca „suvenire plă
cută“ din Budapesta cea ospitolă?

— o —
Ministrulű Lukács, după cum aílámü, 

are de gándü sé aranjeze pentru mileniu 
unü convoiu de nuntă cumană, în care sé 
fiă representate şi naţiunile română, sásésoá 
serbă şi slovacă. SperămO, că nu va putó 
requira pe nici unü adevératü naţionalistO, 
pe care sé-lü folosescă ca păpuşă pentru 
comedia, ce va ave sé ridice splendórea mi
leniului.

—  o  —

Atentatö contra regelui Serbiei. Din
Belgradü se telegrafiază, că o depeşă, so
sită din Nişă la ministeriulü de interne, dă 
aménunte despre unü atentatü contra re
gelui sérbeecü. Regele Alexandru a fácutü 
o cálétoriá spre Yranja dealungulü graniţei 
turcesc!. Cándü trenulü a trecutü pe dina
intea satului Apelovac, ca la poruncă, o 
ploiâ de pietri sburară asupra trenului de 
amándoué părţile. Tote ferestrile vagonu- 
lui-salonü au fostü sdrobite, asemenea fe
restrile locomotivei şi ale vagonului de po
vară. Din norocire regele n’a fostü lovitü, 
căci adjutantulü séu se puse înaintea lui. 
MaşinistulO şi unü ajutorü alü séu au fostü 
gravü răniţi. Făptuitorii suntü 12 la nu* 
mérü şi se asigură, că ei au trasü şi focuri 
de revolvere asnpra trenului.

—o —
Hermáim Helmholtz, renumitulü li- 

sicü germanü, unulü dintre cei mai înveţaţl 
bărbaţi ai secolului nostru, a muritü alal
tăerl în Charlottenburg. Numele lui străluce 
neperitorü în cele trei imperii ale sciinţei: 
în fisologiă, fisică şi matematică. Sciinţele 
naturale le-a îmbogăţitfi elü prin descope- 
rerl de mare importanţă. S’a náscutü în 
1821 în Potsdam, a servitü ca profesorüla 
mai multe universităţi, în urmă ocupa ca
tedra de fisică dela universitatea din Ber
lină. Stimatü de íntróga lume sciintifică, 
Helmholtz a fostü distinsü cu deosebite 
ocasiunl chiar şi de impératulü Wilhelm.

—o—
Résboiulü chineso-japonerü „Agenţia 

Reuter“ află din Shangia, că o parte 
din flota japoneză a plecatü din Coreea 
pentru a lua trupe noué. China continuă 
sé transporte trupe în Coreea. Aceeaşi 
Agenţiă află din Yokohama, cu data de
6 Septemvre, că mareşalulfi Gamagato a 
plecatü în Coreea pentru a lua comanda 
superioră a armatei japoneze, care va 
sé cjică 100.000 ómenl. Se crede, că Ja 
ponezii proiectézá atacarea oraşului Peking.

—o—
Schimbări în corpulă diplomatică.

La postulü de ambasadorü austriacü în 
BucurescI în loculü contelui Goluchowski, 
este destinatü oonte1̂  Welsersheimb, şefii
de secţiă în minis 'e esterne şi con-

silierü intimü. In loculü ambasadorului aus- 
triao din Paris contele Hoyos, care se retrage 
din serviciulü diplomaticü, va fi numitü con
tele Wolkenstem, ambasadorulü actualü 
din Petersburg, şi ín loculü acestuia prin- 
ţultt Francisco Liechtenstein. Ambasada 
austriacă din Stuttgart se va sista ín anulü 
acesta, astfelü ambasadorulü de pănă acum 
Okolicsányi va fi rechiámatü, ér agendele 
diplomatice de acolo le va conduce actua
lul ü secretar ü alü legaţiunei austriaoe din 
Stuttgart, baronulă Pereira-Arnstein, în oa- 
litate de chargé d’affaires.

Canalisarea Oltului. Planulü pentru 
canalisarea Oltului este gata şi [aprobatü 
întru tóté din partea ministeriului ungu- 
rescü de agricultură, mai rémánéndü a se 
statori numai cheltuelile. In sensulü aces
tui planü, alviile Oltului în partea unde 
acesta trece pe teritoriulü României, vorü 
avé o înălţime de 352 metri, ér strímtórea 
delaTurnulă-roşu va trebui sé se lárgéscá. 
Prin panalisarea Oltului, care se va face 
prin acésta navigabilü, se va deschide o 
nouă cale de comunicaţiune cu România, 
care pentru comerciu va fi de deosebită în
semnătate, fiindü puse în legătură mai apro
piată căile ferate ungare cu Dunărea.

— o —
La şcola centrală de agricultură 

delà Ferestrëu, lângă BucurescI, se va ţin0 
la 5 Septemvre st. v. unü nou concursü 
pentru ocuparea a 8 locuri de bursieri. 
Dela candidaţi se cere, sé fiă de naţionali
tate română şi sé fiă terminatü cu succesü 
celü puţinfi 4 c^ase gimnasiale, ori reale. 
Pentru informaţiunl mai deaprópe a-se adresa 
la direcţiunea şcolei. Atragemü atenţiunea 
cetitoriloră noştri asupra acestei şcole unde 
tinerii noştri transilvăneni potă întră fără 
dificultăţi şi a studia fără spese.

Malţămită publică. Subscrisa direc
ţiune îşi împlinesce plăcuta datorifiţă de-a 
mulţumi în publicü ouoratului comitetü aran- 
£ sé  ̂ petrecerii tinerimei nóstre aca- 
demioe, arangiată aci în 28 l. c. v., pentru 
suma de 44 fl. 46 cr. şi 25 lei, venitul 0. 
curatü alü petrecerii numite, pe care co- 
mitetulü a destinat-o íntrégá fondului şco- 
lariloră bolnavi dela şcolele medii române 
gr. or. din Braşovfi. Btaşovii, în 29 Aug. 
v. 1894. Direcţiunea şcolelorii medii gr. or' 
române din Braşovu.

Petrecerea tinerimei academice.
Nu ne-amü înşelatfi în prevestirile 

nóstre, că petrecerea tinerimei academice 
române din Braşovă şi jurü are sé fiă una 
dintre cele mai reuşite, căci în adevérü, 
de multü n’amü avutü în oraşulă nostru o 
petrecere atâtü de plăcută, atâtü de veselă 
şi animată, cum a fostü petrecerea ti
nerimei nóstre academice de Duminecă séra.

Amü puté elice, că íntrégá societatea 
alésá a Românilorü braşoveni era întrunită 
aci. Ceea ce însé în deosebi a înălţată ca- 
racterulü intimü şi entusiastü alü pe- 
trecerei, a fostü împrejurarea, că publiculü 
era esclusivü românescü, cam de aceeaşi 
classă, cu aceleaşi idei şi în acelaşi spiritü, 
aşa că o singură voce discordantă nu s’a 
aucjitü în întregü decursulü nopţii.

Cu deosebită plăcere amintimü, că la 
acestă petrecere avurámü ocasiunea de-a 
saluta în mijloeulü nostru şi ună însem
nată numëra de ospeţl dintre fraţii din 
România. Bine era representată Predealulü, 
Azuga, Buştenii etc. Numërulü dansatori- 
lorü a fostü considerabilă sporitü prin ti
nerii studenţi elevi ai Şcolei de poduri şi 
şosele din BucurescI, cari avură amabili
tatea de-a cerceta în numërü atâtü de fru- 
mosü petrecerea dată de camaracîii lorü 
de aici.

In şirulă drăgălaşelortt dansatóre ve
nite din depărtare vëduràmü din Brăila pe 
d-rele Flavia Pană, Volumnia Sasu, surorile 
Aurora şi Tulia Popea ; d-ra Lucia Popoviciu 
din Yiena; d-rele Efrosina Arionii şi Pe- 
nescu din BucurescI, d-rele Valentina şi 
Hortensia Penciu din Zêrnescï etc.

Frumosulă costumă naţională a fostă 
admirabilă representată de d-rele surori 
Lulucu şi Agniţa Nastasi şi de d-ra Ma
neta Ilasievicî.

In totalü, numérulü dansatorilorü şi 
dansatórelorü era potrivitü, ca rarü altă
dată. Tinerii arangierl, atátü în ce pri- 
vesce decoraţiunea salei, cátü şi mai alesü în 
purtarea prevenitóre faţă cu publioulü, n’au 
lásatü nimicü de doritü. Lorü este a se 
mulţămi fără îndoială buna reuşită a pe- 
trecerei, care abia s’a sfârşitfl în zorii 4il©î•

Scirt telegrafice.
Viena, 11 Septemvre. In pressa 

esternă se légá multe combinaţiuni 
politice de taptulü, că Regele Ro
mâniei şi-a trimisü pe ministrulű de 
esterne la Lemberg, pentru a saluta 
pe monarchulu austro-ungarü. In 
cercurile cele mai bine informate se 
declară, ca absoluttt neadmisibilö, că 
acestü actü de curtoasiă ar fi de a 
se aduce în nexü causalu cu óre- 
cari curente naţionale dela graniţa 
ungaro-română. Gruvernulü românii 
nicî-decum n’ar fi apleoatü de a 
sprijini agitaţiuni naţionale, Desba- 
terî politice au fostü eschise a priori 
în Lemberg, ceea ce reiese evidentă 
şi din faptulü, că contele Kalnoky 
nu se află în suita monarchului.

Lemberp, 11 Septembre. Monar- 
cliulü a visitatü ieri din nou espo- 
siţia.

Belgradu, 11 Septemvre. In mâ
nia tuturorü intrigelorü înscenate 
contra guvernului, primirea membri- 
lorü congresualî a reuşitu în modü 
strălucitu, şi c[iua de ieri se póte 
privi ca tot-dreptulü, ca o cji de în
frăţire între Şerbi şi Maghiari. Ós- 
peţii maghiari au fostü obiectulü 
atenţiunei generale. La dej unü în  
Topschider consilierulü ministerialü 
Ország accentuă cu cuvinte căldu- 
róse prietinia intimă dintre Şerbi şi 
Maghiari.

Novibazar, 11 Septemvre. Şâpte 
mii de Am ăuţi âu năvălitfi asupra 
oraşului Sienitz din Sanschak. Au
torităţile tarcesci s’au refugiatü. 
Streinii, după o luptă grea, au tostü 
respinşi.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Braşovu, 10 Septemvre n. 1894.

La petrecerea arangiată din partea 
tinerimei academice române din Braşovtt 
şi jurü în séra de 28 Augustü st. v. 1894 
au incursü în totalü 187 fl. şi 25 franci, 
din cari subtragéndü spesele de 142 fl. 
54 cr. resultă unü venitü curatü de 44 fl. 
46 cr. şi 25 franci. Acéstá sumă s’a predattt 
On. direcţiuni a gimnas. rom. din locü, 
pentru a-i adăuga la fondulü pentru ajuto
rarea studenţilortt séracl.

Au suprasolvitü: Institutulă de credită 
„Albina“, filiala Braşovă 1 fl. 50 cr., D-na 
Ecaterina Bogdanü 50 cr., Neculae Branü, 
artistü pictorü 2 fl., Alexe Moldovanü 1 fl., 
G. Navrea 1 fl., G. B. Popü 2 fl., D-na Maria 
Penciu 1 fl. 50., Ioanü Prişcu preotü 2 fl., 
Ioanü Prodanü (BucurescI) 2 fl. 50 cr., D«na 
Efrosina Popea (Brăila) 2 fl. 50 cr., 
D-na Eleftera Sasso 1 fl., D-na Cleo- 
patra Safrano 1 fl., Mihailü Safrano
2 fl., Dr. Neculae Şerbantt de Yoila 5 fl., 
Constantinü Triandafilides 1 fl. 50 cr., 
Ioanü Yătăşanü înv0ţătortt 1 fl. Suma to
tală a suprasolvirilorü 28 fl.

Onorabilii suprasolvenţl, cum şi toţi 
acei stimabili domni şi dómne, cari au bi- 
nevoitü a ne onora cu presenţa la petre
cerea nostră, suntü rugaţi a primi pe acés- 
tă cale mulţumitele nóstre celo mai cor
diale.

Pentru comitetulü arangiatorü:
Constantinii Sotiru, lordanu Popovicl,

preşed. cassarü.

L i t e r a t u r ă .
La librăria diecesană din Caransebeştt 

să află de vîndută: „Catechisnmlu religiu- 
nei ortodoxe-resăritene“ pentru şcolele 
poporale, de Dr. Petru Barbu. — Carte a- 
probată de Venerabilele consistore diecesane 
din Aradil şi Caransebeşă. Preţulă 20 cr. 
şi „Manualii de istoria biblică“ pentru 
şcolele medii, de acelaşi. Preţulă 30 cr.

Proprietara: O r -  A u r e l  r o i u r i  0ic iu^ 6ţ e  1Q-
v e poporului să-şi

R edactori: responsab ili Qr*egot»is
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C u r s u l  l a  b u r s a  d in  V îe n a .
Din 10 Septemvre 1894.

Renta ung. de aurii 4% . . . 121.85 
Renta de cor6ne ung. 4% . . 97.10
Impr. căii. fer. ung. în aurii 47*% . 126 50
impr. căii. fer. ung. în argint 4y2% 101.80
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 124.50 
Bonuri rurale ungare . . . .  95.30

Bonuri rurale croate-slavoue. . . 97.—
Imprimi, ung. ou premii . . . .  152.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârt>e austr......................98.85
Renta de argint austr......................98.80
Renta de aur austr...........................123.95
LosurI din 1860 ........................... 146.—
Acţii de-ale Băncei auetro-ungară . 1021.—

ISVORULtJ N la tild  de BODOK
c e a  m a i c r i s t a l i n ă ,  în  acid-carbonic c e a  ma i  b o g a t ă  

a p ă ,  Ţ - m  i  - r i  f t T f l . l  a .  

alcalin-acide-ferruginosă a continentului.
IS r  Isvoru ferruginosu de primulu răngii! "H i

Medicamentă cu cele mai strălucite succese în contra ma-
ladielor stomacului, în contra nervo&ităţii, în contra maladieloru
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

■ ^ a
Apa minerală „ M A Ţ I  f i , » “  se găsesce în calitate 

prospetă în depositulu subsem natului: l$ft*a$OVÍÍ9 Strada Mi- 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté biriurile şi cele mai 
multe băcănii.

P r e ţu lâ  u n e i s t i c l e  d e  I L itru (fără s t ic lă )  5 c r .

Cu totă stim a:

Administraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune

IO S IF  GYÖRGY
471,24—50. (Transilvania.) JS 0*10  Ei. (Transilvania.)

IÜ1ÜÜIÜ3

w

iI
i
fffl

1I
m
LîpT

Aotfi de-ale Bftnoei ung. de credit. . 
Ac^ii de-ale Bänoei austr. de credit.
Napoleondorl....................................
Märcl imp. ger.................................
London (lire Sterlinge). . . .  . . 
Rente de ooröne austr.....................

467.50 
368.70 
9.861/2

60.82 y2
123.85
97.85

C u r s u l f i  p i e ţ e i  B r a ^ v u .
Din 11 Septemvre 1894. 

Banonote rom. Cump.
Argint român. Cump.
Napoleon-d’orI Cump.
Galbeni Cump.
Ruble rusesol Cnmp.
Mărci germane Cump.
Lire turcescl Cump.
Scris. fonc. Albina 5°/0

9.81 Vénd 9.83
9.75 Vend. 9.80
9.88 Vend. 9.90
5.84 Vénd. 5.89

130. - Vend. — .—
60.60 Vend. — .—
11.10 Vénd. —. —

101.25 Vé-id. 102.25

î f iE  CAUTĂ pentru unu 
proprietară din Tergu-Jiu  

(România)

O BUCĂTĂRESĂ
s t

UNO VISITIU
cu simbria de 20— 30 franci la 
lună şi întreţinerea, cum şi

unu băiatu de 10—15 ani,
pentru serviciu în casă. 

Pentru informaţiunî a se adresa 
la administraţiunea „Gaz. Trans.“ { 
în Braşovii. i _ 2.

IPIlttj
li
I
I
li

L u n a  U l t im ă  y ogurile,
A ESPOSIŢIEÎ din I , î l

L e i m b e r g . a
p â ş t i g
u  principal
recomandă

lorini.

500,1-15 lianclier B raşovii.

IL £ersu ú /íi t r e 3nLTjLrilor\i
pe liniile orientale ale căii ferate de statfl r. n. valabilă din I Nlaiu 1894,

B n d a p e i t M - P r e d e a l A
Trenil

de
persón.

1 0 -

8.25 
11.24 

1.35 
3.46 
4.
4 39
5 22 
5.45

T renü
accel.

T renü Trenű. 
rom ân  | de 

express persón.

T renü
accel.

6 34 
7.18
8.05 
8 32
8.49
9.06

10.08
10.37
10.59
1107
11.31
11.48
12.25
12.50

1.04
1.35
1.50 
2.13 
2.32 
3 04 
3.39 
4.01 
5 26
6 08 
6.40 
7.16 
8 . -

8.05 8.05
2  10 155
4 07 353
5.46
7.08 V

05
7.15 <P
7.43 V

8.18 p
s a

1
9.07 OS

©
9.37 ns

©

10 37 1
93

X
a
a

Eh

11.40
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1 1 ,-
12.26

514
5 59

1 11 6.29
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6 —

9 05 
11 33 

1 50 
2.24
3 03 
3.46
4 07 
4.53 
5.32
6.24 
6 59 
8 40 
9.08

10 40 
11.25
11 54 
12.04 
12.34
1 . -
1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

2 15
9.15

11.12
12.50
2 .I2I
2.19j
2.49
3.24

417
4 50

5 55

7.50 
8 30 
9.03 
9.38 

10.25
4.59
5.44
6.14

1 2 .2 0

6 11 
6 27 
7.27 
7.50

8.17
8 33 
8.38

9 09

9.42 
9.44 
9.59, 

10 22] 

10.51] 
1 1 . 1 2  
12.26 
12 58
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SOS.
pl.
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sós. \

9.15
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SOá. (
PÍ. í
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SOS

P1:)
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SOS.

Yiena . . .
B u d a p e s t a
Szolnok . .
P. Ladány. .

Oradea-mare .
Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . .
Ciucia . . . 
B -Huiedin
Ghtrbéu . .

Clnşiu . . .

Apahida . .
Gbiriş . . . 
Coceraea .
Uioara . . . 
Viuţul de süsü
Aiudü . . .
Teinş . . .

Creciunelö. .
Blaşiu . . .
Micăsasa . .

Copşa-mică .
MediaşO . .
Elisabetopol . 
Sighiş0ra .
HaşfalSu . .
Homorodö. .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Feldióra . .
Braşovii . .

Timişft . . .
P r e d e a l ă  .
Bucuresol . .

sos.

1
| Pi.
lsos.
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persón,

pl.
sos.
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*

pl.
sos.
A
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î
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express persón.
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1.55
7 -
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12.06

5.40 
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2 . -
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6 —

5.23 
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2.18
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.53

8 23 
8.06 
7.59

730

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
316
2.45 
2 18 
142 
1.12
7.45

7.20

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10.07 
9.30 
9.16 
831 
7.53 
6 53 
614
5.45 
5.18 
351 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01

1.50
11.46
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

6.25
8.15

6.35
5.58
5.08

5.25
4.48
4.23
3 . -
2.20
2 . -
1.51
1.20

12.54

10.37
9.57
9.30
4.40

4.55
2.24

12.23
\1.4l
11.07
10.32
10.13
9.04
i>.~
8 . -
7.30
6.47
6.29
5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
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1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10 .0 2
9.22 
8.05
8.02
7.43
7.01
5.57
5.10
8.50

C u c e r d e a - O ş o r h e i u - R e g l i . - s ă s .
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m ix tü

5.42
10.30

tre n ü
m ix tü

4.10
9.01

Careii-niarí 
Zelău . .

tre n ü
m ix tü

9.06
4.20

t ie n ü
m ixtü

7.05
2.25

Si^hiPÓra-Odorheiu-séc.
-

tre n ü
m ixtü

3.56
6.34

tre n ü
m ix tü

11.08
1.5

Sighlşora . . . 
Odorheiu-séc.

tren ü
m ixiü

treni
mixtî

9.51
7.20

5.9
3.-

ín anulü espiratü. j o t a . ()re[e ţnsemuate în stânga staţiunilorfl suntü a se ceti de süsü ín josö, cele însemnate ín drépta de osü ín süsü. Numerii încuadraţ,! cu linii mai negr 
órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


